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Interrogazione 

Concerne - commesse pubbliche 

Egregi Signori Municipali, 

il soƩoscriƩo Consigliere Comunale, avvalendosi delle facoltà concesse dalla Legge organica Comunale e dal 
regolamento Comunale, presenta la seguente interrogazione. 

 

da noƟzie apparse recentemente, risulta che un importante gruppo aƫvo anche in Ticino avrebbe 
proceduto a licenziamenƟ presso una propria sede sul territorio Cantonale. Tale circostanza desta 
preoccupazione, sopraƩuƩo se rapportata al faƩo che anche sul territorio della CiƩà di Locarno risultano 
essere staƟ commissionaƟ diversi lavori ad aziende appartenenƟ a grandi gruppi con sede principale per la 
Svizzera fuori Cantone e sede madre all’estero. 

Molte di queste realtà fanno capo a gruppi internazionali o nazionali con sedi principali al di fuori del Ticino. 
Pur disponendo di struƩure operaƟve anche sul territorio Cantonale, non si traƩa quindi necessariamente 
di realtà con sede decisionale e radicamento principale in Ticino. Alla luce dei diversi lavori commissionaƟ 
sul territorio di Locarno, appare pertanto legiƫmo chiedersi quale aƩenzione venga prestata dal Municipio 
alla valorizzazione delle aziende Ɵcinesi, dell’occupazione locale e del principio, spesso richiamato, del 
sostegno all’economia del territorio. 

In un momento economico delicato, nel quale molte aziende locali devono confrontarsi con cosƟ crescenƟ, 
pressione concorrenziale e difficoltà nel mantenere posƟ di lavoro sul territorio, il tema degli appalƟ 
pubblici e delle commesse comunali assume un’importanza centrale. Ogni franco pubblico invesƟto 
dovrebbe, nel rispeƩo delle normaƟve sugli appalƟ, contribuire per quanto possibile a rafforzare il tessuto 
economico locale, sostenere l’occupazione Ɵcinese e valorizzare le competenze presenƟ sul territorio. 

Non si traƩa evidentemente di meƩere in discussione singole aziende o di formulare giudizi sommari, ma di 
comprendere quali criteri vengano applicaƟ dal Comune quando vengono affidaƟ lavori a società 
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appartenenƟ a grandi gruppi con sede madre fuori Cantone o fuori Svizzera, sopraƩuƩo quando alcune di 
queste realtà procedono poi a riduzioni di personale sul territorio Ɵcinese. 

Alla luce di quanto sopra, si chiede al Municipio: 

1. Quali lavori sono staƟ commissionaƟ negli ulƟmi anni dal Comune di Locarno, direƩamente o 
indireƩamente, ad aziende appartenenƟ a grandi gruppi con sede principale fuori Cantone o all’estero?  

2. Quali imporƟ complessivi sono staƟ versaƟ o impegnaƟ a favore di tali aziende negli ulƟmi anni?  

3. Il Municipio dispone di una visione complessiva delle commesse comunali affidate ad aziende con sede 
principale fuori Cantone rispeƩo a quelle affidate ad aziende Ɵcinesi?  

4. Nei limiƟ consenƟƟ dalla legislazione sugli appalƟ pubblici, quali criteri vengono adoƩaƟ dal Comune per 
valorizzare le aziende Ɵcinesi, l’occupazione locale, la formazione professionale e il radicamento economico 
sul territorio?  

5. Il Municipio riƟene sufficiente l’aƩuale aƩenzione alle ricadute economiche e occupazionali locali 
generate dalle commesse pubbliche?  

6. Il Municipio intende verificare se, nelle future commesse pubbliche, sia possibile prestare maggiore 
aƩenzione alle ricadute occupazionali ed economiche sul territorio di Locarno? 

 

Ringraziando per l’attenzione, si resta in attesa di una risposta scritta e puntuale 

 

Luca Panizzolo, consigliere comunale PLR 

 


